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1. Yang hat Herrn und Frau Fischer Geschenke mitgebracht. Das macht bestimmt

Freude.

. Ich hole zuerst meine Tochter der Schule ab, dann fahren wir nach Hause.

Fahren Sie dem Intercity- Zug ?

Kann er Telefon kommen ?

Hans und Monika, (sprechen) bitte laut und deutlich!

. Kennen Sie die deutsch Studenten hier ?

. Sind das chinesisch Zeitungen ?
. Der Arzt sagt: ,,Sie haben erkéltet.«
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. Oh, das tut mir sehr leid. Ich hoffe, es nichts Ernstes ist.

S

Wissen Sie vielleicht, die Vorlesungen dauern ?

P
pommand
.

Waihrend ersten Wochen war alles sehr fremd flir mich.

]
D

Immer Zhao Gang allein ein neues Gebéude betritt, ist er etwas unsicher.

13. 1989, ich 29 war, fing ich als Aspirant mit dem Studium der Elektronik an der

Nanjing- Universitét an.

14. Es war gar nicht so teuer, man allgemein denkt.

15. Gestern ein neuer Film gezeigt.

16. Ich schrieb die Karte sofort, als ich in Miinchen ankam, noch ich meinen

neuen Arbeitsplatz besichtigt hatte.

17. Nach einjéhriger Ausbildung macht er die Priifung fir den mittleren Postdienst,

zum Postassistenten befordert werden.
18. Das Kind, du eben Bonbons gegeben hast, ist Peters Sohn.
19. Der Student kann héren und belegen, er will.
20. Er muf} im Zimmer sein.
21. Die Maschine Zu reparieren.
22. Wir experimentieren (zunehmen) mit Motoren.
23. Die Zuhorer klatschen (begeistern) Beifall.
24. Wenn ich gestern Zeit : ich den Film gesehen.

25. Ersagt, daB er viel zu tun

—. BUUEEE (ERNENEEERT, RE-TEMASEEHERM,
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1. Der Polizist sagt zu dem Autofahrer: ,,Darf ich mal sehen ?*

a. [hren Fahrschein  b.lhren Schein  c. Ihren Fithrschein d. Thren Fiihrerschein ( )




[image: image2.png]2. ich lebe, will ich fleiBig arbeiten.

a. Wahrend b. Solange c.Als d. Wenn ( )
3. Deutsch ist nicht so schwer, man denkt.
a. wie b. als c.dal  d.so ( )

4. Sie sollten sich Plitze reservieren lassen. Am Wochenende ist es besser, wenn man
Platze hat.

a. reservierende b. reservieren C. reservierte  d. reserviert ( )
5. - Warum hast du mich nicht angerufen ?

-Ich Sie gern angerufen, aber mein Telefon war kaputt.

a. mOchte b. hitte c. wollte d. habe ( )
6. - Mochtest du einen Tee ?

-Ehrlich gesagt, wire mir eine Tasse Kaffee

a. besser b. gern c. lieber d. am besten ( )
7. - Kann sie noch ldnger dort bleiben ?

-Sie schreibt, sie noch eine Woche dort bleiben.

a. kann b. will c. soll d. . kdnne ( )
8. ein Wort zu sagen, verlieB er das Zimmer.

a. Nicht b. Ohne c. Statt d. Nur ( )
9. er einen Roman liest, wiederhole ich den Text.

a. Bevor  b. Seit c. Nachdem d. Wihrend ( )
10.  Wann soll das neue Gesetz in Kraft ?

a. treten b. kommen C. gehen d. setzen . ( )

11. - Warum beeilst du dich so ?

- auf jeden Fall um sechs Uhr zu Hause zu sein.

a. weil b. fuir C. um d. da ( )
12." Koénnen Sie uns Fernsehapparat einmal zeigen, Sie uns erzihlt haben ?

a. davon b. dariiber c.den d. iiber den | ( )
13. ich ihn tiberall suchte, konnte ich ihn nirgends finden.

a. Obwohl b. Trotzdem c. Nachdem d. Als ( )
14. Wissen Sie, Mantel das ist ?

- Ich glaube, er gehdre dem Herrn, der dort sitzt.

a. welcher b. was fiir ein C. wessen d. welchen ( )
15. Ich habe Sie rufen lassen, ich Thre Hilfe brauche.

a. denn b. weil C. wenn d. als ( )
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Moderne Zeiten
Das Tempo der gesellschaftlichen Entwicklung steigt nicht gleichmiBig, sondern beschleunigt
aich. Die Zeit zwischen einer Erfindung und ihrer praktischen Anwendung nimmt stindig ab. Von
der Erfindung des Rades bis zu seiner praktischen Anwendung vergingen 1000 Jahre. Beim Radio
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[image: image3.png]wurden 25 Jahre gebraucht, bei der Atombombe 6, und beim Transistor sank die Entwicklungszeit
bereits auf drei Jahre.

Die Ausgaben fiir Forschung und Entwicklung haben sich z. B. in Japan zwischen 1970 und
1980 vervierfacht. Die Zuwachsrate der Produktion sank in der Montageindustrie wegen der
Olkriese zwar von 13% im Jahre 1973 auf 12% im Jahre 1975, aber sie ist 1980 auf 15.7%
gesteigert worden. Man entwickelte neue Technologien und konnte so den Energieverbrauch
senken. Gleichzeitig ist die Produktivitit in den letzten fiinf Jahren um 100% gestiegen, d.h. sie hat
sich verdoppelt.

In Zukunft wird die Zahl der Produkte immer schneller zunehmen. Schon im Jahre 1969 wurde
in den USA durchschnittlich jede Stunde ein neues Produkt auf den Markt geworfen. In wenigen
Jahren wird sich das Gesicht unserer Gesellschaft vollig verdndern. Dieser ProzeB wird die neue
technische Revolution genannt werden.

Betrachten wir nun das Verhiltnis von der méglichen Lebensdauer eines Produkts Zu seiner
tatsdchlichen Anwendung. Ein Fahrrad kann z.B. 25 Jahre gefahren werden. Trotzdem wirft es der
amerikanische Kéufer nach zwei Jahren auf den Miill. In Entwicklungsldndern wird es dagegen im
Durchschnitt 75 Jahre benutzt. Autos werden fiir eine Lebensdauer von 11 Jahren gebaut, trotzdem
féhrt ein Amerikaner nur 2.2 Jahre damit. Ein Inder oder Siidamerikaner benutzt es dagegen noch
37.8 Jahre. LKWs konnen im Durchschnitt 14 Jahre benutzt werden. In den USA wird mit ihnen 8
Jahre gearbeitet, in Malaysia ein halbes Jahrhundert. Ein F otoapparat kann ein Lebensdauer von 35
Jahren erreichen. Der Amerikaner hilt ihn nach 1.1 Jahren fiir veraltet, in Chile wird damit noch
tiber 50 Jahre fotografiert.

Das alles bedeutet, daB sich das Verhiltnis des Menschen zur Dauer verindert. Denn das
Zeitgefiihl wird auch von den Dingen in unserer Umwelt beeinfluBt. Je kiirzer unsere Beziehungen
zu den Dingen werden, desto mehr wird das Tempo des Lebens beschleunigt. Viele moderne Dinge
von gestern sind heute schon vergessen. Es wird von einer Wegwerf- Kultur gesprochen. Es gibt
nicht nur Wegwerf- Produkte, sondern auch Wegwerf- Berufe (hdufig Berufswechsel), Wegwerf-
Wissenschaften (manche Theorien veralten iiber Nacht ) und Wegwerf- Menschen (hiufige

Ehescheidungen). Niemand weiB3, wohin dieser ProzeB noch fiihren wird.

Welche Aussagen sind auf der Grundlage des Texes richtig (r), welche sind falsch (f)?

1. Die Gesellschaft entwickelt sich nicht immer gleich schnell. ( )

2. Die Zeit zwischen der Erfindung und ihrer praktischen Anwendung dauert immer noch lange.
C )

3. Das Rad wurde vor 1000 Jahren erfunden. ( )

4. Von der Erfindung bis zur praktischen Anwendung wurden beim Radio 25 Jahre gebraucht.

C )

. 1980 wurde mehr geld fiir Forschung und Entwicklung ausgegeben als 1970. )

(

. Die Produktion ist 1975 im Vergleich zu 1973 gestiegen. ( )
(
(

)
)

. Die Wegwerf- Kultur bedeutet, da3 die Menschen keine Kultur brauchen.

R 9 O W

. In den letzten fiinf Jahren hat die Produktivitit zugenommen.




[image: image4.png]9. In Zukunft werden immer mehr Produkte produziert werden. ( )
10. Die Amerikaner benutzen technische Gerdte nicht so lange wie die Menschen in

Entwicklungslindern. ( )
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1. Er zeigt dem Bibliothekar am Schalter der Ausleihe seinen Bibliotheksausweis und gibt diesen
Leihschein da ab und erhilt nach etwa zehh Minuten das gewlinschte Buch. Danach gehen die
beiden Studenten in den Lesesaal. Sie mochten sich dort nur ein wenig umsehen. Wang Gang zeigt

ihm, wie man ein Mikrofiche samt Lesegerit benutzt.

2. Das Studentencafe, in dem Andreas und Ulrike sitzen, ist gleich hinter der Miinchner Universitit.
Viele Studenten kommen zwischen den Vorlesungen hierher, um einen Kaffee zu trinken und ein
bifichen zu quatschen. Andreas, der 22 Jahre alt ist, studiert Betriebswirtschaft. Er ist einer von
33625, die in diesem Semester an Deutschlands grofter Hochschule eingeschrieben sind.

3. Der Deutsche Akademische Austauschdienst (DAAD) ist eine gemeinsame Einrichtung der
Hochschulen in der Bundesrepublik Deutschland. Der DAAD wurde 1925 erstmals und nach der
Auflésung am Ende des 2. Weltkrieges 1950 wieder begriindet. Seine Aufgabe ist die Forderung
der Hochschulbeziehungen mit dem Ausland, insbesondere durch den Austausch von Studenten
und Wissenschaftlern. Die vielfdltigen Forderungsangebote richten sich an deutsche wie an
auslandische Wissenschaftier, und Hochschullehrer und Studenten nahezu aller Lander der Welt.
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